

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-4-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

El comunicado oficial de ayer registra calma en todos los frentes, pero las noticias particulares son muy satisfactorias en el desarrollo de la Gloriosa Cruzada Nacional

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 4 de marzo de 1937:
"EJERCITOS DEL NORTE Y DEL SUR. — Sin novedad en los frentes de las distintas Divisiones."
Salamanca, 4 de marzo de 1937.—De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De Madrid y su cerco

PARIS.—Comunican de Madrid que el presidente del Tribunal popular de Madrid, al conocer que había sido excluido de la lista de los que debían huir, ha denunciado que la Junta de Defensa había preparado un tren especial para alejar de la capital en el momento oportuno.
AVILA.—Los milicianos rojos se niegan a aceptar los billetes de 2, 5, 10, 15 y 25 pesetas emitidos por el Banco de España. En Madrid se han producido desórdenes en los que han intervenido también los familiares de los milicianos y sus amigos.

MADRID.—El periódico "C N T" publica un artículo en el que dice que todos sus afiliados se muestran conformes con dejar un día de haber al mes para la compra de fusiles.
"La Voz" protesta de que todavía anden muchos aristócratas por la calle manejando la pistola.
"Claridad" escribe que Largo Caballero es el único conductor en los actuales momentos y que por ello se le debe de prestar el apoyo debido por todos los partidos.

"La Voz" censura el homenaje proyectado para el próximo día 1º de mayo a los defensores de Madrid.
En él llama la atención a las provincias que quieren homenajear a los madrileños y les dice: "Nosotros decimos a las provincias que se dejen de homenajes, pues lo que queremos es comer, que buena falta nos hace. En lugar de preparar agasajos, que de nada nos han de servir, lo que tenéis que hacer es mandar víveres para los que aquí estamos hambrientos, sin que podamos llevar nada a nuestro vacío estómago."
Con el homenaje que preparáis, nos hacéis mucho daño y además que no lo queremos. En su lugar, mandad alimentos y gasolina y os lo agradeceremos.

"Mundo Obrero" publica la siguiente frase: "Si perdemos la guerra Largo Caballero será fusilado con los demás responsables de la catástrofe."
"Política", refiriéndose a las destituciones de los militares dice: "Si en las destituciones se cifra el éxito no vayamos a encontrar la derrota en los nombramientos."

MADRID.—El periódico "La Voz" propone que se de el nombre de Besteiro a una calle de Madrid.
Dice que Besteiro, además de haber renunciado a importantes cargos en

el extranjero, está dando pruebas de su gran madrileñismo.
Es el único político de relieve, agrega el periódico, que puede encontrarse en Madrid.
Todos los demás, en efecto, han huido cobardemente.

MADRID.—La juventud socialista unificada de Madrid, sigue combatiendo al P. O. U. M. (trozkistas), invitando al pueblo a que los combata como ellos lo hacen, por ayudar a los fascistas.
VALENCIA.—El gobierno rojo, contestando a algunas preguntas sobre la actuación de Madrid, ha manifestado que no se considera responsable de la defensa ni de la evacuación de la capital, pues cuanto se relaciona con ello es de la exclusiva iniciativa y competencia del presidente del Comité de Defensa, general Miaja.

MADRID.—El periódico "La Voz" propone que se de el nombre de Besteiro a una calle de Madrid.
Dice que Besteiro, además de haber renunciado a importantes cargos en

el extranjero, está dando pruebas de su gran madrileñismo.
Es el único político de relieve, agrega el periódico, que puede encontrarse en Madrid.
Todos los demás, en efecto, han huido cobardemente.

El embajador de Alemania presenta sus cartas credenciales al Generalísimo Franco

SALAMANCA.— El miércoles se verificó el acto de la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Alemania en España, general von Faupel.
La animación en la ciudad fué extraordinaria, igual que hace dos días cuando se celebró el acto de presentación de credenciales del embajador italiano.

En la puerta principal del Ayuntamiento formó la Guardia civil mora, con sus vistosos uniformes y capotes morados, y formando escolta en la escalera principal, se situó más Guardia civil mora con capotes blancos. En el balcón central de la Casa Consistorial ondeaban las banderas de España, Italia, Alemania, Portugal, el Magzen y de todas las milicias, así como tres magníficos tapices cedidos por el Cabildo de Zamora. Las banderas de música de Requetés y Falange de Pamplona interpretaron diversas composiciones musicales, mientras llegaban al palacio las personalidades que habían de asistir al acto.

Al entrar en la Plaza el jefe del Estado con su séquito, las tropas presentaron armas y las banderas de música interpretaron el Himno Nacional, mientras la muchedumbre, entusiasmada, agitaba banderas, pañuelos y mezclaba los aplausos con las palabras de "Franco, Franco, Franco".
Los vivas a España y al Generalísimo se suceden sin interrupción. El jefe del Estado saludaba sonriente al pueblo. En la Plaza Mayor la muchedumbre ovacionó al Embajador alemán con verdadero entusiasmo, mientras las banderas de música entonaban el "Deutschland Über Alles". El público saludó con el brazo extendido y el embajador contestó a estas manifestaciones de entusiasmo con el saludo alemán.

Después que el general von Faupel hizo entrega al jefe del Estado español de las cartas credenciales, que le acreditaban como embajador extraordinario y plenipotenciario del Reich, dió lectura al siguiente discurso:
DISCURSO DEL GENERAL VON FAUPEL

Señor Jefe del Estado:
Al entregar las cartas que me acreditan como embajador cerca de V. E. tengo el propio tiempo el honor de transmitir el cordial saludo y votos más sinceros del Fuhrer y canciller de Alemania, encargo que me dió personalmente en Berlín. El Fuhrer acompaña continuamente con su más cálida simpatía a la lucha libertadora que V. E. conduce con tanta seguridad y acierto e idénticos son los sentimientos que brotan del corazón de todos los alemanes hacia el pueblo español. En Alemania en los años de la post guerra tuvimos de conocer los primeros intentos de la dominación bolchevique. Sabemos que el comunismo no puede producir nunca un trabajo constructivo en el sentido del progreso cultural. Lo que los representantes del comunismo internacional han hecho en el pueblo español en los últimos meses debería servir para arrancar la venda de los ojos al mundo entero y demostrarle que allí donde se apodera del dominio el comunismo significa asesinato y muerte, mentira y falsificación, incendio y ruina y lleva consigo el retorno a remotas edades de criminalidad sin freno. Estamos los alemanes convencidos

de que el mejor fundamento para una conciliación entre los pueblos es la civilización de los pueblos en su propio seno. El odio de clases predicado por el comunismo nunca puede llevar a tal fin, que sólo puede obtenerse con la supresión de las causas del odio existente en el seno de cada uno de los pueblos. Así Alemania, cuyo Fuhrer Canciller ha conseguido suprimir en ella el odio de clases mediante un sinnúmero de amplias y previsoras medidas sociales, constituye hoy en día la más sólida garantía para la paz internacional, porque unida en sí misma Alemania, ha dejado de ser el juguete de partidos políticos y, por tanto, de la lucha de clases. Alemania y España han estado ligadas durante muchos siglos por múltiples relaciones amistosas tan naturales y sólidas que ni las tempestades de la guerra mundial han podido quebrantarlas. Estrechar e intensificar estas gratas relaciones y especialmente en los terrenos cultural y económico ha de ser la gran misión que me ha sido confiada. A ella dedicaré todos mis esfuerzos en bien de Alemania y en bien de la España nacional, de cuya pronta victoria decisiva bajo la dirección de V. E. y de cuyo renacimiento futuro estoy firmemente convencido. Ruego a V. E. acepte mis sinceros votos por la rápida y victoriosa terminación de la guerra, por la reconstrucción de una España unida, libre y fuerte y por el bienestar personal de V. E. También os ruego me dispenséis vuestra benevolencia: alto apoyo en esta importante misión que me ha sido confiada por el Fuhrer y Canciller de Alemania.

Gobierno civil de la provincia

Nuevamente se dirige a este Gobierno civil el Excmo. señor Gobernador general del Estado Español, de orden del Generalísimo, exponiendo la urgente necesidad de ejercitar una acción de perseverante y continua vigilancia para la persecución de aquellos comerciantes que, faltos de toda honradez, humanidad y patriotismo, siguen contraviniendo de manera constante y reiterada la ley prohibitiva del aumento de precio en los artículos de consumo. Y siendo propósito firme de este Gobierno perseverar en la campaña que viene realizando para la extirpación radical de este abuso, si siempre inconcebible, mucho más en las actuales circunstancias en que la Patria exige de todos el máximo de sacrificio, he de llamar la atención, en primer lugar, de los comerciantes para prevenirles que será inexorable y castigará con las sanciones más graves cualquier infracción que en este sentido se me denuncie, y en segundo lugar, de todos los agentes que por razón de su cargo estén obligados a su vigilancia y persecución, de quienes exige el mayor celo y actividad en el cumplimiento de tan importante servicio.
Reclamo asimismo el concurso y cooperación del público en general, de quien espero confiadamente que, dándose cuenta de la noble acción que ejercitan, me denunciarán cualquier hecho de esta naturaleza que presencien o sean víctimas, para evitar que por su indolencia y falta de ciudadanía queden sin sanción faltas tan reprobables.
Será una satisfacción grande para este Gobierno no tener que corregir ningún abuso de esta índole, pero si me viera en el caso, nadie se llame a engaño, pues vuelvo a reiterar que lo castigará con el máximo rigor.
Logroño, 4 de marzo de 1937.
El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

CONTESTACION DEL GENERALÍSIMO

S. E. contestó con el siguiente discurso:
Me es especialmente grato recibir de manos de vuestra excelencia la carta que le acredita como representante de S. E. el Fuhrer y Canciller de Alemania, así como expresaros en ocasión tan solemne mi profunda gratitud y la del pueblo español hacia el pueblo alemán, que tan bien ha sabido comprender la grandeza de nuestro movimiento, desde los comienzos de la guerra, prestando a la España nacional el calor de su entusiasmo y el refuerzo moral de la aprobación y simpatía de su Fuhrer que por su exaltado patriotismo e inteligencia ascendida es hoy conductor de la Alemania nazi.
Tradicionalmente nuestras dos naciones no han tenido nunca motivo de enemistad ni de recelo. Sus ámbitos políticos perfectamente diferenciados, no han dado lugar a contienda alguna y sus intereses de orden económico no sólo excluyen la competencia si no al contrario, se completan y perfeccionan. En nuestro común pasado glorioso hay un período que representa más cabalmente que otro alguno toda la magnificencia de nuestro destino histórico. Es el período en que unidos los dos países por el signo imperial, volaron juntas por los cielos de Europa las águilas alemana y castellana, anidando en las torres del Alcázar toledano, símbolo ayer de nuestro imperio y monumento hoy de heroísmo por la Patria. Ayer fué Alemania la que reaccionando vivamente contra el espíritu del marxismo demoleedor, hubo de hacer un colosal es-

fuerzo para salvarse y salvar de la ola invasora a Europa entera. Hoy le ha tocado a España la honrosa suerte de ser el baluarte de la humanidad en que se estrellen los ataques del comunismo destructor y España cumplirá su misión.
En esta urgente obra de liberación emprendida por el pueblo español, recibe con el admirable ejemplo de la Alemania de Hitler el estímulo y aliento para renovar sus fuerzas. Así pasarán a la historia estrechamente unidos en un solo recuerdo la amargura de los días tristes con la cordial solidaridad del país amigo. La paz que Alemania restableció en su propio seno, es heraldo de la futura paz interior de España.
Vencido y aniquilado el marxismo en nuestro solar y desaparecida la lucha de clases, descubre el nuevo Estado amplios horizontes a la justicia social y al progreso de las clases humildes. La conciliación de estas en un culto a la Patria y una fraternidad humana en el trabajo, son el norte de la futura España, donde un estado jerárquico y autoritario logrará el bienestar de todos los españoles, armonizando sus intereses con el más absoluto respeto a los principios de la justicia. Entre tanto al agradecer sus votos por el porvenir de España me complazco en ofrecer a V. E. la más sincera colaboración y en asegurarle que en todos los organismos del Gobierno nacional español encontrará siempre la mejor disposición para facilitar el cumplimiento de la honrosa misión que tiene recibida, de cuyo éxito son garantía las personales condiciones de V. E. contrastadas en su brillante gestión anterior, y los sentimientos del pueblo español hacia la gran nación alemana.

Terminado el solemne acto el Generalísimo y el embajador alemán se presentaron en el balcón principal del Ayuntamiento y el entusiasmo del público se desbordó. Las banderas de música interpretaron el Himno Nacional, el Himno Alemán y los de Falange, Requetés y Legionarios. El embajador y el generalísimo escucharon brazo en alto todos ellos. Las ovaciones y los vivas se sucedieron sin interrupción.
Cuando el embajador alemán abandonó el Ayuntamiento las banderas de música ejecutaron de nuevo el Himno

Concentración de los individuos que han cesado en el disfrute de prórrogas de primera clase

La práctica viene demostrando que en cuantas ocasiones se verifican concentraciones de reclutas o movilizaciones de los reemplazos y se señalan para ello varias fechas para efectuar la presentación en esta Caja de Recluta coincide la mayoría de los llamados, en incorporarse en el último día del plazo fijado.
En su vista y teniendo en cuenta que de ocurrir esto en el presente llamamiento de individuos de los reemplazos de 1931 a 1936, que han cesado recientemente en el disfrute de prórrogas de primera clase, cuyo número es muy crecido, crearía dificultades el dedicar un solo día para las operaciones de registrar su presentación, tallarlos y reconocerlos facultativamente, en evitación de tal inconveniente, se dispone que la presentación en esta Caja, de los referidos individuos procedentes de la situación de "Prórrogas de 1.ª clase", la efectúen escalonadamente, según los Ayuntamientos en que fueron alistados, y en esta forma:
Día 5.—Todos los de los Municipios cuya inicial sea la letra A.
Día 6.—Los Municipios cuya letra inicial esté comprendida entre la B y la G, ambas inclusive.
Día 7.—Los de la H a la O, ambas inclusive.
Día 8.—Los Ayuntamientos con inicial P a Z, también inclusive.
Se encarece a los Alcaldes respectivos presten a este aviso el máximo interés en bien del servicio y de la cooperación que la causa Nacional tiene derecho a esperar de todos los buenos españoles.
Logroño, 4 de marzo de 1937.
El Jefe de la Caja, Teófilo Hernández

BARCELONA.—Los sindicalistas barceloneses han acordado que Barcelona se prive de pan mañana, jueves, porque los cincuenta mil kilos de harina que se fabrican diariamente los destinaban en ese día para su envío a Madrid.
N. de la R.—Con esa harina pueden fabricarse unos sesenta y un mil kilos de pan.

Noticias de Barcelona

BARCELONA.—Radio Barcelona dijo en su emisión de anoche que Marcellino Domingo, dentro de la gravedad, pasó la noche más tranquila.
BARCELONA.—El Boletín de la Generalidad publica una disposición resolviendo todos los organismos de orden público, creando en su lugar el Cuerpo de seguridad interior.
BARCELONA.—Ante los rumores circun dados sobre las gestiones que realiza el gobierno de Valencia para establecerse definitivamente en la capital catalana, se han producido manifestaciones de protesta, viéndose carteles alusivos, algunos con esta inscripción: "Que gane primero la guerra y después... que se vayan donde quieran".

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
SIEMPRE INCOMPETIBLES

†
EL SEÑOR
DON JOSE MARIA DIEZ RIAÑO
(MEDICO TITULAR DE ESTA CIUDAD)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 49 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su apenada esposa doña Angeles Gil; hijo don Felipe; hermanos doña Carmen, don Jesús y doña María (ausentes); padres políticos don Carlos Gil y doña Ramona Pérez; hermanos políticos don Esteban Sáenz Ugarte, don Julio Tobalina, don Carlos, don Julián, don Carlos, don Lorenzo y doña Herminia Gil (ausentes); sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.
Cenicero, 5 de marzo de 1937
FUNERAL.—HOY, viernes a las NUEVE.
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DIEZ Y MEDIA.
MESA DE FIRMAS EN LOGROÑO.—Calle Calvo Sotelo (antes Zurbarán), 4, y Bretón de los Herreros, 18, Colegio Médico.

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
Manuela Barrera de Alday
FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1936, A LOS 40 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus apenadas hermanas don Santiago, don Félix, doña Vicenta y don Claudio Barrera (ausente); hermanos políticos don Densedit Medina, doña Anita y doña Isabel; sobrinos María-Emma, Rosarito, Oscar, Anita y Carmen (ausentes); tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se celebrará mañana, sábado, día 6, a las DIEZ, en la Iglesia de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 5 de marzo de 1937

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Hoy hay escasez de noticias. Duerme la guerra, sin duda porque esto mal tiempo es tan frío que azota de una manera terrible, especialmente en Sierra Nevada, donde nuestros pobres machuchos están sufriendo unas inclemencias verdaderamente espantosas. La temperatura a que se encuentran, a tres mil metros de altura, nevando constantemente y con un viento huracanado que entra hasta los huesos, hace que nuestros soldados estén sufriendo las más duras penalidades de la campaña.

Con escasez de guerra, hay escasez de materia y así terminan en seguida los radios marxistas, puesto que no pueden llenar más allá de una cuartilla y aún esta la tienen que inventar, y es tan poca la inventiva que tienen que dicen verdaderos absurdos o verdaderas idioteces, mas de estas que de aquellos. Vamos a juzgar por algunos. Por ejemplo: "la táctica republicana se transforma, admirablemente, de una racional defensiva en una ofensiva arrolladora". Así dan unos tres o cuatro, pero lo más gracioso es de cuenta de que las tropas gubernamentales han entrado en Toledo. ¡Qué horror! ¡Pobres habitantes de Toledo! Otra vez cercados, teniendo que aguantar a los marxistas. Pero agrega: "se encuentran otra vez en las proximidades del Alcázar. El barrio de Capuchinos se halla ya es nuestro poder. Nuestra artillería bombardea un convento y el edificio del Gobierno Militar que está en uno de los ángulos del Alcázar". Yo, dice el general, me figuro que se trata de un despacho de hace cuatro meses y que lo han encontrado ahora trasapelado aprovechando la oportunidad para largarlo. Estas noticias son incluso de las que hacen gracia, pero Radio Toledo lo toma en serio y se indigna diciendo que no comprende cómo periódicos serios franceses e ingleses publican esas tonterías. La verdad es que Toledo no ha sido atacado desde hace algún tiempo. Sólo ha ocurrido que se han pasado a nuestras filas cincuenta personas que vivían en la zona roja, pero no hay que indignarse, amigos de Radio Toledo. Además, dice que hay que rendirse a la evidencia y, por tanto, hay que reconocer que los rojos han entrado en Toledo. Así lo afirma el telegrama de Avila que es donde está el Cuartel General del Ejército del Norte. Yo, la verdad, me lo creo, pero estoy esperando la confirmación oficial. El telegrama ya sabéis que dice: Avila.—En el sector del Tajo se presentaron frente a nuestras líneas cuatrocientos milicianos gubernamentales que solicitaron entregarse a nuestras fuerzas. Se les dijo que habían de pasar en pequeños grupos y dejando las armas a unos 40 metros y así lo hicieron, pasando a nuestras líneas con los brazos en alto y esgrimiendo pañuelos blancos. Una vez recogidos todos los fusiles pasaron a Toledo, desde donde fueron trasladados a Avila a disposición de la autoridad militar. De modo que es verdad que los rojos han entrado en Toledo. ¡Y de lo de Oviedo? Es lo que acabamos de decir no es nada si lo comparamos con lo que dicen que han hecho en el frente de Asturias. Pero, claro, todos sabemos que habían llegado cincuenta mil soldados a caer inmediatamente en poder de ellos. Como sin duda se había dado la orden en este sentido, quizá por don Inda, pues lanzaron inmediatamente por todos los vientos que Oviedo había sido tomado y llegaron incluso en periódicos franceses a publicar fotografías de una plaza que no era de Oviedo con sus milicianos. Así es su fantasía. Pues bien, hoy dicen una cosa parecida, pero la realidad es que esos cincuenta mil milicianos no sólo no consiguieron entrar en Oviedo, sino que poco a poco se fueron estrellando contra nuestros bravos defensores lo mismo que las olas contra las rocas y, precisamente ayer, se ha dado otro pequeño ataque, pero ya de escasa importancia, que demuestra viene a ser algo como un ataque por miedo a ser atacado.

En medio de un ruido infernal, el general Queipo de Llano siguió comentando las partes de los rojos y pudimos advertir que hablaba de algo de victoria brillante en los Castellillos, pero no pudimos percibir los comentarios. Luego decía que con esas batallas imaginarias, en las que logran tan enormes éxitos, engañan a esas manadas de borregos y los seguirán engañando como se engaña a sí misma Radio Barcelona, que muestra su color y se indigna contra algunos periódicos pertenecientes a la Prensa de París, porque dicen que para la evacuación de Madrid los camiones tienen que utilizar carreteras de segundo orden, partiendo por las de Guadalajara. Dice que eso es mentira; que la carretera de Valencia es esta o aquella y que el puente de Arganda no ha estado nunca ni estará en poder de los fascistas, ni siquiera dominado. Este sí es un idiota porque, desconoce la topografía de ese sector, es que efectivamente es un idiota. A continuación repitió con todo detalle la situación de nuestras fuerzas en todo el sector del Jarama, donde se ha avanzado 86 kilómetros (claro, dice, que para eso sólo nos 516 que se han avanzado desde Sevilla). Sólo que con este avance la carretera está tan do-

minada que no sólo está al alcance de las ametralladoras y de los fusiles, sino que desde muchas de nuestras posiciones, con una simple escopeta cargada con bala habría más que suficiente para que nadie pueda pasar la carretera, y en cuanto al puente de Arganda no creo que esté a kilómetro y medio de nuestra posición, que lo domina por completo, aunque ese idiota de Barcelona se empeña en lo contrario.

A continuación se ocupó de las declaraciones que ha hecho el doctor Marañón, así como de un libro que dicho doctor ha escrito con las afirmaciones de que Madrid y Barcelona están por completo dominadas por los marxistas. Dice que los nacionales luchan por un ideal; por la Patria, a la que sacrifican hasta su vida, y en cambio los rojos están hoy bajo el dominio de una serie de asesinos, gran parte de ellos extranjeros, que no han hecho más que venir a robar y cuando han robado marchan tranquilamente a Francia para vivir allí con toda tranquilidad que les sea posible. En fin, el doctor Marañón ha confesado su error y marcha a la República del Uruguay, donde podrá aprender lo que son las verdaderas democracias.

Como a continuación va a hablar el director de "El Pensamiento Navarro", periódico de Pamplona, voy a terminar, pero no sin antes dar un aviso a los anarquistas y comunistas valencianos. No se podrán quejar de mí, pues así como me gusta dar sanos y buenos consejos a los obreros, yo quiero dárselos a ellos también. Me consta de una manera indubitada, con una certeza absoluta que el Canallero ha pedido al comandante de un barco de guerra extranjero que le sacara de Valencia para transportarle a Francia. Sin duda quiere marcharse al lado de sus hijos que, siendo hijos de un estuquista, están viviendo en el extranjero como príncipes. Quiere marcharse, escaparse de entre vosotros después de haberse colocado en este trance, que yo os digo que no seáis primos, que no le dejéis marchar y si pretendes hacerlo cortadle antes la cabeza. Y ahora una advertencia a las pobres personas dignas que viven en la zona roja. Me consta también un procedimiento que han puesto en práctica los canallas marxistas para cazar incautos. Es una de esas canalladas muy propias de ellos, que la ponen en práctica en diversas poblaciones en las que tienen mando y muy principalmente en Madrid. En las casas de las gentes de orden se presentan unos individuos vistiendo decentemente y, después de varios oloquios para ganarse la confianza de los mismos, acaban por decir que son fascistas y que necesitan recoger algún dinero para la causa y hay muchas pobres personas que caen en el lazo y entregan el dinero para lo que ellos consideran una causa justa como es la liberación de Madrid. Lo trágico es que todo aquel que entrega el dinero es inmediatamente detenido por fasciosos y se le fusila. Como veis es una canallada muy propia de esos criminales y por eso todos aquellos hombres de paz, de derecha que me oigan deben tener muy buen cuidado en no dejarse sorprender por esa canalla y a la vez deben advertir a todas las personas dignas que todavía tienen la desgracia de vivir bajo la opresión de esa canalla roja para que no caigan en ese indigno lazo.

De operaciones, ya dije antes que muy poca cosa, un pequeño ataque en el sector de Oviedo, rechazado sin gran esfuerzo. Aquí en el Sur se ha presentado un músico de segunda del Regimiento de Lepanto. En Ronda se ha logrado capturar a tres sujetos llamados: "El Aguilar", "El Valentín" y "El Tuerto" que han sido de los mas significados criminales de este pueblo durante la dominación roja. En los demás sectores no ha habido nada, pero ayer si hubo en la provincia de Huelva, donde el comandante militar me comunica que habiendo llegado al conocimiento del comandante militar de Niebla que se habían presentado unos fugitivos en la Sierra sembrando el pánico, salió en unión de sus fuerzas y unos falangistas, estableciendo pronto contacto con los marxistas con los que trabó tiroteo. Los rojos eran siete, capitaneados por uno llamado "El Zorro", y el resultado fué que murieron en la contienda "El Zorro" y otro más y los cinco restantes fueron detenidos. Se ha felicitado al cabo de la Guardia civil, comandante del puesto de Niebla, por el feliz éxito de la operación.

Finalmente dió lectura a los donativos que los obreros hacen para la suscripción del Ejército y se despidió hasta mañana.

Terminada la charla del general se acercó al micrófono el notable periodista pamplonés señor López Navar, director de "El Pensamiento Navarro", el cual, con brillantes párrafos, se ocupó del llamamiento que por aquel mismo micrófono había hecho el general Queipo de Llano en favor de Málaga la bella, arruinada por las hordas marxistas en la forma tan patente que puso de relieve. A ese llamamiento ha respondido Navarra, como la casi totalidad de las provincias liberadas, con una espléndida que hace olvidar los sacrificios. Siete vagones de víveres y unos cuantos miles de pesetas han sido enviados por los navarros a Málaga. A continuación el notable periodista navarro puso de relieve el espejuelo que habían querido atraerse a Navarra los nacionalistas vascos con su separatismo y aprovechó la oportunidad para señalar concretamente cuáles son los sentimientos patrióticos que siempre albergó el pueblo navarro.

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros

Habiendo instalado su Delegación General en Zaragoza, Coso, 55, viene funcionando con absoluta normalidad, tanto para la contratación de operaciones, como pagando sus siniestros con su caracterizada puntualidad.

Subdirector: HIJO DE PEDRO MALO

MURO DE LA MATA, 2, 1.º — LOGROÑO. — TELEFONO 14-99

responde Navarra, como la casi totalidad de las provincias liberadas, con una espléndida que hace olvidar los sacrificios. Siete vagones de víveres y unos cuantos miles de pesetas han sido enviados por los navarros a Málaga. A continuación el notable periodista navarro puso de relieve el espejuelo que habían querido atraerse a Navarra los nacionalistas vascos con su separatismo y aprovechó la oportunidad para señalar concretamente cuáles son los sentimientos patrióticos que siempre albergó el pueblo navarro.

Detalles de las operaciones en Asturias

BAYONA.—Se conocen detalles del combate aéreo verificado en Oviedo, en el que cayeron cuatro aparatos rusos modernísimos, de bombardeo y caza. Los nacionales ya tenían conocimiento de la que formaran parte anarquistas, sindicalistas, comunistas y demás islas. En fin, el doctor Marañón ha confesado su error y marcha a la República del Uruguay, donde podrá aprender lo que son las verdaderas democracias.

Como a continuación va a hablar el director de "El Pensamiento Navarro", periódico de Pamplona, voy a terminar, pero no sin antes dar un aviso a los anarquistas y comunistas valencianos. No se podrán quejar de mí, pues así como me gusta dar sanos y buenos consejos a los obreros, yo quiero dárselos a ellos también. Me consta de una manera indubitada, con una certeza absoluta que el Canallero ha pedido al comandante de un barco de guerra extranjero que le sacara de Valencia para transportarle a Francia. Sin duda quiere marcharse al lado de sus hijos que, siendo hijos de un estuquista, están viviendo en el extranjero como príncipes. Quiere marcharse, escaparse de entre vosotros después de haberse colocado en este trance, que yo os digo que no seáis primos, que no le dejéis marchar y si pretendes hacerlo cortadle antes la cabeza. Y ahora una advertencia a las pobres personas dignas que viven en la zona roja. Me consta también un procedimiento que han puesto en práctica los canallas marxistas para cazar incautos. Es una de esas canalladas muy propias de ellos, que la ponen en práctica en diversas poblaciones en las que tienen mando y muy principalmente en Madrid. En las casas de las gentes de orden se presentan unos individuos vistiendo decentemente y, después de varios oloquios para ganarse la confianza de los mismos, acaban por decir que son fascistas y que necesitan recoger algún dinero para la causa y hay muchas pobres personas que caen en el lazo y entregan el dinero para lo que ellos consideran una causa justa como es la liberación de Madrid. Lo trágico es que todo aquel que entrega el dinero es inmediatamente detenido por fasciosos y se le fusila. Como veis es una canallada muy propia de esos criminales y por eso todos aquellos hombres de paz, de derecha que me oigan deben tener muy buen cuidado en no dejarse sorprender por esa canalla y a la vez deben advertir a todas las personas dignas que todavía tienen la desgracia de vivir bajo la opresión de esa canalla roja para que no caigan en ese indigno lazo.

Disposiciones oficiales

El Excmo. señor presidente de la Junta Técnica del Estado, de conformidad con lo propuesto por esta Comisión y el acuerdo resuelto en los expedientes instruidos a los funcionarios de la Administración de Logroño y de la sanción establecida por el Excmo. señor gobernador civil de dicha provincia, ha decidido separar definitivamente del servicio y dárles de baja en los escalafones, a los funcionarios siguientes:

Carteros rurales y otros agentes.—Casimiro Ruiz Aisa, cartero de Aldanueva de Ebro; Máximo Monje Castañeira, de San Vicente de la Sonsierra; Cecilio Martín Bergasa, de Antolí; Francisco Márta Montero, de Bobadilla; Lorenzo Sáez Beriochona, de Rincón de Soto; Teodoro Miguel García, de Baños de Rioja; Casildo Martínez Martínez, de Navalsar a Enciso; Gregorio Ruiz Olano, de Rivas de Cerezo a Abalo; Julián Mora Pérez, de Erionas a San Vicente; Regino Ruiz Rubio, de Aldanueva y Rincón; Augusto Arce Fernández, de Vialba; Benigno García Altuzarra, de Ezcaray a Posadas; Víctor Sáinz Pérez, de Antolí a la Estación; Alejo Carasa Santibáñez, de Castañeres de las Cuevas; Eduardo Andrés Martínez, de Islallana; Isidro Blanco Fernández, de Jalón; Dimas Oliván Ruiz, de Lagunilla; Alejo Montaña Sáenz, peón de Leza de Río Leza; Lucio Prudencio Castañeira, cartero de Panzares; Nerino Ruiz Pérez, de Ventas Blancas; Dionisio Sáenz, Martínez, peón de Montalbán; Angel O. de Aranzana, de Muro de Cameros; Felipe Gómez Pérez, de Nalda; Saturnino Sáenz Portillo, de Torre de Cameros; Vicente Pascual, de Treviño; Andrés Barragán Carasa, de Viguera; Juan Adna Reñares, de Soto a Santa Marina; Fernando Gasco Sáenz, peón de Ventas Blancas a Villanueva; Pedro Pascual Sánchez, cartero de Mahave a Camporredondo; José Martínez Ruiz, de Ortigosa; Juan Izáñez, peón de Santo Domingo a Cierfusa; Ricardo Ortiz de Miño, de Santo Domingo a Corporales; Antonio García Sebastián, cartero de Mansilla; Felipe M. Martín, de Perolobas; Ricardo Reñares Pérez, de Villanueva; Paulino Izarra Durán, de Nera; Pedro Mendoza Magurana, de San Asensio; Manuel Marqués Lalanda, de Inestillas; Andrés Matute Prado, de Estollo; Nicandro López Estridero, de San Felices; Cándido Martínez Sáenz, peón de Alberite; Moisés Trapero Lázaro, cartero de Ansoy; Sebastián Rosa, de

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

VALENCIA.—Aunque el gobierno pretende mantener oculta la noticia, se sabe que el alcalde de Valencia ha podido huir debido a un estratagemá, encontrándose en Africa.

La noticia ha causado gran sensación y desmoralización.

ARGEL.—Huido del infierno rojo ha llegado a esta ciudad el alcalde de Valencia, quien ha confirmado que en toda España roja reina el más espantoso caos. Todo el gobierno, incluso Largo Caballero, está convencido de la caída de Madrid. Afirma que en un Consejo de ministros celebrado hace poco más de una semana, declaró Prieto que si antes del día 28 de febrero no se conseguía una victoria militar, había que entrar "sálvese el que pueda".

A consecuencia de esta declaración, Prieto está vigilado por los milicianos para evitar que huya.

ROMA.—Comunican de Salamanca que se ha firmado un acuerdo para el canje de prisioneros entre el Gobierno del general Franco y el vasco.

LONDRES.—La Agencia Reuters comunica que probablemente mañana, en la sesión del Comité, éste fijará la fecha de 21 de marzo para comienzo del control.

También se dice que los técnicos proponen que el control alcance a todos los buques, aunque pertenecieran a naciones que no se han adherido al pacto de no intervención y especialmente a los americanos, a cuyos Gobiernos se pedirá autorización para controlarlos.

SAN JUAN DE LUZ.—Noticias de la España roja dicen que en Bilbao se están fabricando gases asfixiantes bajo la dirección de siete técnicos rusos.

TERUEL.—El miércoles fué traído a esta capital un aeroplano enemigo, de procedencia rusa, que fué derivado por nuestros cañones anti-aéreos en las inmediaciones del pueblo de Ocaña.

El avión fué exhibido por las calles de la capital. Con este motivo se desbordó el entusiasmo del público, que no cesaba de aplaudir y vitorear a España, al Ejército y al general Franco.

Finalmente, el aparato fué expuesto durante varias horas en la Glorieta de Galán y Castillo, por donde desfiló todo el vecindario turolense.

PARIS.—El "Eco de París" censura al Gobierno por haber prohibido su peregrinación a España para entregar al general Moscardó una espada honor, acto que no era político, ya que no se trataba de ensalzar la defensa bajo el punto de vista humano.

En contraposición dice que los políticos franceses, especialmente los comunistas, entran y salen de la España roja cuando quieren; que el Gobierno no impide la propaganda y que en la frontera hay grupos de voluntarios que esperan ocasión de pasar.

PERPIGNAN.—El gobierno de Valencia ha aprobado un crédito de cien mil pesetas para los gastos de arreglo de la casa en que va a habitar el presidente de la República. Los ministros de la C. N. T. y F. A. I. se opusieron, pero accedieron ante la amenaza de perder sus puestos en el gobierno.

Verdaderamente dice Radio Verdadero—Azala le está costando mucho dinero a la República.

PARIS.—Esta mañana ha llegado a Valencia el nuevo embajador soviético en la España roja.

TERUEL.—Por una carta encontrada a uno de los prisioneros caídos en poder de nuestras tropas, en la última operación del sector de Calamocha, se puede deducir cómo las pasa el vecindario de Valencia.

Para conseguir algunos días pacíficos que formar en largas horas del ahorro y la repatriación de los capitales. La libertad de venta de oro será devuelta al mercado.

Otro diario de la tarde dice que se trata de valorar el franco ajustándolo a 43 miligramos, correspondientes a 136 francos por libra esterlina.

BUCAREST.—A consecuencia del atentado seguido de muerte por tres jóvenes estudiantes contra el rector de la Universidad, se han practicado numerosas detenciones. Todas las Universidades de Rumanía han sido clausuradas.

PARIS.—Continúan los grandes atentados sociales en Francia. A los últimos de estos días hay que añadir el ataque a mano armada por cinco bandidos enmascarados al auto de una Banca frente al fuerte de Nogent con una andadura y en circunstancias tales que la población quedó paralizada de estupor.

Un malentendido conteniendo 300.000 francos y una cartera llena de títulos fueron arrebatados a dos empleados, poniéndoles el revólver en el pecho, sin darles tiempo de utilizar sus armas.

CHICAGO.—Un asesino llamado José Rappaport ha sido ejecutado esta mañana, desconcertando su actitud alegre y risueña al personal de la prisión. La circunstancia de haber sido el criminal cinco veces indultado en el momento de acercarse a la fátida silla eléctrica, le había hecho creer que esta sería la sexta vez de su racha favorable y no había más que burlarse de la tristeza de sus carceleros. Pero los crímenes eran tales que al fin la ejecución se realizó inexorablemente, sin que pudiera observarse en la muerte del infamado un momento de arrepentimiento que produjera estas clases de ejecuciones.

del temporal, y la catástrofe debió ocurrir una hora después.

Como se sabe en el lugar del accidente ya chocaron con minas otros vapores.

PARIS.—Hace unos días, el alcalde de un pueblo francés próximo a la frontera catalana, marchó a la provincia de Gerona, donde un grupo de marxistas le apaleó y le amenazó con fusilarlo.

Hace un par de días el citado alcalde pudo vengarse detenidamente y poniendo a disposición de las autoridades francesas, un camión que, cargado de armas y municiones, se dirigía a Cataluña.

BILBAO.—El gobierno de Euzkadi ha prohibido las manifestaciones de toda clase, por considerárlas contraproducentes para la buena marcha de los intereses republicanos.

SALAMANCA.—El delegado de Beostolena ha dispuesto que se organicen festivales a fin de recaudar fondos con que poder socorrer a los niños madrileños cuando ocupen la capital de España las tropas nacionales. Aconseja también la adquisición de ropas y efectos con igual objeto.

BERLIN.—En una operación realizada por los Ejércitos nacionales en el sector de Teruel, ha sido ocupado Utrilla, posición importantísima por sus minas de carbón que son las únicas que quedaban en la zona roja. Esto parece comprobar la afirmación de que el avance por ese sector continuará hasta cortar las comunicaciones en el Mediterráneo.

El ministro del Jalifa en Vitoria

VITORIA, 4.—A primera hora de la tarde de hoy, hizo su entrada en Vitoria el ministro de Gobernación del Magro, que se halla recorriendo toda la zona liberada por nuestro glorioso Ejército, en representación de su altísimo el Jalifa de Marruecos, visitando a sus hermanos de religión y raza que se encuentran hospitalizados y a las tropas que luchan en los distintos frentes.

Al automóvil del ministro seguían otros ocupados por su séquito, escolta y comitiva oficial.

En las afueras de la capital fué esperado por el gobernador civil señor Fernández Ichaos y por el comandante militar de la plaza señor Abreu. Todos juntos hicieron su entrada en la Plaza de España, en la que se había congregado numeroso público y en cuyos alrededores formaban las fuerzas de Regulares con bandera y banda de música una Falange y una Compañía del Reguete de Alava.

El público prorumpió en una entusiasta ovación, dando diversos vivas. Las tropas presentaban armas en tanto que la banda de música del Batallón de Fronteras interpretaba el Himno del Jalifa y el himno nacional. Su Excelencia pasó revista a las fuerzas que le recibían honores y presentaban armas.

En la escalinata de las Casas Consistoriales le esperaba el alcalde de la ciudad don Rafael Santolañola.

Bajo masas subió el ministro al salón del trono del Ayuntamiento, en cuyo lugar se procedió a la recepción de autoridades provinciales, locales y celestiales, cas, jefes y oficiales del Ejército comisiones y representaciones, fuerzas vivas y milicias.

Terminada la recepción, que fué breve, el intérprete del ministro jalifa, en nombre de su excelencia, tradujo unas palabras de éste en las que manifestaba que venía en nombre y representación de Su Alteza imperial el Jalifa marroquí y ordenado por éste para dar una visita a todos los musulmanes que se encuentran heridos en los hospitales y al paso traer un saludo de amistad a todos los sitios le han recibido con los brazos abiertos, demostrando de esta manera el amor que sienten hacia los marroquíes. Dijo que llegaba un momento que venía en nombre y representación de su Alteza imperial el Jalifa marroquí y ordenado por éste para dar una visita a todos los musulmanes que se encuentran heridos en los hospitales y al paso traer un saludo de amistad a todos los sitios le han recibido con los brazos abiertos, demostrando de esta manera el amor que sienten hacia los marroquíes. Dijo que llegaba un momento que venía en nombre y representación de su Alteza imperial el Jalifa marroquí y ordenado por éste para dar una visita a todos los musulmanes que se encuentran heridos en los hospitales y al paso traer un saludo de amistad a todos los sitios le han recibido con los brazos abiertos, demostrando de esta manera el amor que sienten hacia los marroquíes.

Termina el intérprete dando vivas a España, al Generalísimo Franco y a Vitoria.

El gobernador civil de un viva al Virrey de Marruecos que es también está asimismo contestado.

Acompañado de las autoridades locales, el Sr. E. a recibir los aplausos de la plaza y se sienta en el balcón central para presenciar el desfile de las fuerzas militares indígenas, Falange y Reguete.

Ante las muestras de entusiasmo del público el intérprete da vivas a España, Franco y Vitoria, que son por todos contestados.

El Virrey abandona las Casas Consistoriales acompañado del alcalde y las masas. Otra vez la Banda Municipal interpreta el himno nacional.

Su paso por las principales calles de la población es recibido con aplausos que cortésmente contesta y agradece.

En el Hotel Frontón fué obligado por las autoridades con un banquete después del cual se ha dirigido a visitar el Hospital Militar y el de Samaritana en el que se encuentran hospitalizados una treintena de soldados marroquíes.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SEÑALAN ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN

Señalan zonas de refugio. No cuentan esto a las comisiones extranjeras que invitan.

